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ГОДИШЕН ДОКЛАД   
ЗА НАБЛЮДЕНИЕ НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО ЗА 2014 Г. 

НА ОБЩИНСКИЯ ПЛАН ЗА РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА  БЯЛА СЛАТИНА 
2014-2020 г. 

 
 

(Изготвен на основание Закона за регионално развитие и във връзка с чл.91, ал.4 от ППЗРР) 
 
 
І. АНАЛИЗ НА СЪЩЕСТВУВАЩАТА СИТУАЦИЯ  
 

Общинският план за развитие на община Бяла Слатина е разработен в изпълнение на 
разпоредбите на Закона за регионално развитие и приет от Общински съвет Бяла Слатина с 
Решение № 784/30.06.2014 г. Той е фундаментален документ, определящ стратегическите 
приоритети и специфични цели за развитие на местната общност във всички нейни форми и 
проявления-местна власт, бизнес, неправителствен сектор, гражданско общество. При съставянето 
му са спазени всички методически указания за подготовката на такъв документ, като са направени 
и необходимите съгласувания, вкл. от РИОСВ, съгласно изискванията на законодателството.  

Общинският план е разработен в съответствие с предвижданията, попадащи в плановия 
период на Областната стратегия за развитие на Враца, РПР на Северозападния регион, на 
Националната програма за развитие: България 2020 и на Националната стратегия за регионално 
развитие. Постигнато е съответствие по отношение на следните документи: 

- Съответствие със стратегическите цели и приоритети на Националната стратегия за 

регионално развитие 2012 – 2022 г. (НСРР); 

- Съответствие със стратегическата рамка на Регионалния план за развитие на 

Северозападния район за периода 2012 – 2022 г. (РПР); 

- Съответствие с Областна стратегия за развитие на област Враца  за периода 2014 – 2020 

г. (ОСР); 

- Заложената стратегическа рамка на общинско ниво, допринася за постигане на 

поставените в Националната програма за реформи (2011-2015). 

Основната цел е да се следи в краткосрочен и в дългосрочен аспект постигането на 
набелязаните стратегически приоритети за местно развитие чрез осъществяването на 
определени, предварително дефинирани дейности, съгласно ежегодно утвърждавана Програма за 
реализация. Посредством способите за наблюдение на изпълнението и оценка на резултатите, 
регламентирани в Закона за регионалното развитие и правилника за прилагането му и 
конкретизирани в структурата на приетия общински план, се извършва процеса на верификация и 
контрол и се набелязва един набор от корективни мерки и мерки за актуализация на плана при 
необходимост. 

Дългогодишният опит на страната ни да направи успешен преход към нормално 
функциониращо пазарно стопанство се отрази чувствително върху икономиката на Община Бяла 
Слатина. Местното стопанство претърпя съществени структурни изменения в резултат на 
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провеждането на радикални реформи, приватизация и ликвидация на нестабилни предприятия. 
Преходът от централизирана към пазарна икономика и негативните последствия  от 

глобалната икономическа криза, пред които са изправени общините в България са свързани с 
пораждането на редица негативни тенденции и процеси, демографски срив, социалната 
интеграция и трудовата заетост, конкуренция, криза в икономически и финансов аспект и 
последиците от промяната на бизнес средата.      

Характерно за Община Бяла Слатина е тенденция към по-слаби темпове на икономическо 
развитие в сравнение с тези за страната. Това е резултат от факта, че почти няма отрасли, които 
успешно да са се адаптирали към новите икономически изисквания, породени от промяната. 
Икономиката на общината е с промишлено-аграрна ориентация. Водеща е ролята на 
промишлеността, като производствените й мощности са съсредоточени в общинския център. 

Пазарът на труда в Община Бяла Слатина се характеризира с висока безработица. 
Равнището на безработица в общината е три пъти по-високо от това за страната. Тази тенденция 
се наблюдава и за миналите периоди като за отчетния се засилва. По данни на ДБТ Бяла Слатина и 
НСИ за 2014 г. нивото на безработица за община Бяла Слатина има стойност 42%, при ниво за 
Област Враца 18.1%, 14.2% за Северозападен район на планиране и за страната-11.4%. 

Ниската степен на образование и липсата на квалификация на безработните са сериозна 
пречка за реализацията им на пазара на труда. Все по-често работодателите заявяват работни 
места с повишени изисквания, съответстващи на нови технологии, информационни системи и 
европейски стандарти в производството на стоки и услуги. В условията на високото равнище на 
безработица и стеснен пазар на предлагане на работни места, групата с ниско образование и без 
специалност и квалификация, остава неконкурентна. Изискванията на работодателите към 
професионално-квалификационните характеристики на безработните с висше образование са 
много високи и се получава разминаване между търсенето и предлагането на работната сила. В 
резултат на социалния фактор квалифицирани специалисти с висше образование остават трайно 
на трудовата борса или приемат нискоквалифицирана работа. Продължителният престой на 
пазара на труда води до загуба на професионални качества, деквалификация и непълноценно 
използване на наличния човешки потенциал. 

Основно затруднение на бизнеса (МСП) и през 2014 г. е недостигът на финансови ресурси за 
оборотни нужди, обучение на персонала, инвестиции и модернизация. Банковите кредити остават 
основно средство за допълнително финансиране и представителите на бизнеса на дребно виждат 
в тях основната възможност за осигуряване на ресурс за инвестиции. Обаче по-малките стопански 
субекти са с ограничени възможности по отношение на кредитирането, както за оборотни така и 
за инвестиционни цели.  

Закъснелият старт на оперативните програми през новия програмен период 2014 – 2020 г., 
допълнително затруднява и без това ниската активност от страна на местните микро, малки и 
средни предприятия за използване на възможностите на еврофондовете за развитие на 
конкурентоспообността им и развитие на човешките ресурси. С въвеждането на допълнителни 
преференции за кандидатите от Северозападен район на планиране по различните мерки и схеми 
на горните програми през настоящия програмен период 2014-2020 г. се очаква да се засили 
интереса и най-вече да се стимулира активността и мотивацията за участие на тези бизнес агенти 
и субекти в стопанския живот на локалната общност.   
 
ІІ. ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ПРИЛОЖИМАТА СИСТЕМА ЗА НАБЛЮДЕНИЕ 
 

Общинският план за развитие на Община Бяла Слатина за периода 2014 – 2020 г. е 
разработен с финансовата подкрепа на Европейския съюз, във връзка с Договор за безвъзмездна 
финансова помощ № 13-13-129/29.10.2013 г. за проект с рег. № 13-13-129/10.04.2013 г., с 
наименование „Ефективни местни политики - гаранция за устойчиво развитие на община Бяла 
Слатина”. Планът е приет от Общински съвет с решение №784 от 30.06.2014 г. 

Общинският план за развитие е отворена система. Веднъж приет, той остава относително 
“твърд” в стратегическата си насоченост и цели, но отворен и гъвкав–по отношение на мерките и 
възможностите за кандидатстване с проектни предложения. 

С оглед качествено и ефективно наблюдение, оценка и преценка за необходимостта от 

актуализация на плана, е въведена система за наблюдение и оценка на изпълнението на 

Общинския план за развитие. Основна цел на въвеждането на такава система е осигуряването на 

ефективно изпълнение на плана, с оглед постигане на целите за интегрирано устойчиво местно 
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развитие и ефикасно разходване на ресурсите за реализация на планираните дейности и проекти.  

За целите на наблюдението и оценката е изградена система, която включва формите и 

начините за събиране на информация, индикаторите за наблюдение, органа за наблюдение и 

организацията на работата по наблюдението и оценката, както и системата на докладване и 

осигуряване на информация и публичност. В цялостния процес на наблюдение и оценка при 

спазване на принципа за партньорство участват кметът на общината, кметовете на кметства и 

кметските наместници, общинската администрация, общинският съвет, структурите на 

гражданското общество, неправителствените организации, социалните и икономическите 

партньори.  

Основните цели на системата са да провери до каква степен планираните цели са 

изпълнени, да направи оценка на актуалността на ОПР спрямо променящите се условия и да 

обоснове нуждата от ревизиране/актуализиране на документа. 

Основната задача на системата е да осигури информация относно това дали проектите са 

реализирани или не и какви са резултатите и въздействието от тяхната реализация, като ги 

представи публично пред структурите на местната администрация и заинтересованите страни. 

Именно в рамките на въведената система се изготвя настоящият годишен доклад за 
наблюдение на изпълнението на общинския план за развитие. Отговорно лице за подготовката и 
представянето му пред Общински съвет е кметът на общината.  

С оглед прилагане на ефективна система за наблюдение е създадено Звено за 
изпълнение на ОПР към Общината, което управлява цялостния процес по изпълнение на ОПР и 
осъществява мониторинг на получаваните резултати. Звеното, включва представители на общата 
и специализираната администрация, представена от съответните дирекции, които имат 
отношение към заложените в ОПР цели и проекти, както и представители на Общинския съвет.  
Звеното за изпълнение на ОПР се състои от ръководител, заместник ръководител, секретар и 
членове. Заседанията на Звеното за изпълнение на ОПР се провеждат на всяко тримесечие, а при 
необходимост ще бъдат свиквани извънредно. В дневния ред на всяко от заседанията 
задължително ще се отразяват постъпилите предложения/становища от гражданското общество и 
неправителствения сектор.  
Основните функции на Звеното за изпълнение на ОПР включват: 

 Да следи за напредъка по изпълнението на ОПР и да организира събирането на изходна 

информация по приетите индикатори;  

 Да информира регулярно Кмета на общината за постигнатия напредък по изпълнението на 

ОПР;  

 Да разработва годишни доклади за наблюдението на изпълнението на общинския план за 

развитие;  

 Да следи за разработване на междинна и последваща оценка на ОПР;   

 Разглежда,  приема и предлага за утвърждаване на Общински съвет Бяла Слатина 

резултатите от междинната и последваща оценка на ОПР, включително предлага решения 

на Кмета на общината, свързани с препоръки в резултат на междинната оценка; 

 Организира актуализирането на Общинския план за развитие на общината чрез проекто 

предложения до Общински съвет Бяла Слатина;  

 Обсъжда и взема решения относно възникнали проблеми и обстоятелства, изискващи 

коригиране на мерки и промени в Програмата за реализация на ОПР;  

 Обсъжда и инициира промени в ОПР и Програмата за реализация, включително: промени 

във финансовата рамка; промени в източниците на финансиране; промени в програмата за 

реализация; промени в структурата и начина на управление на ОПР; други промени;  

 Предлага на Кмета на общината и на Общинския съвет действия и решения, свързани с 

изпълнението на Програмата за реализация на ОПР, включително промени и 

преразпределения на средствата по ОПР;  
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 Ежегодно предлага на Кмета на Общината и на Общинския съвет размер на капиталови 

разходи, които да се включат в годишния Общински бюджет, за целите на съфинансиране 

на планираните за съответната година проекти, включени в Програмата за реализация на 

ОПР;  

 Отправя предложения за иницииране на публично-частни партньорства (вкл. концесии) по 

Закона за публично-частното партньорство (Закона за концесиите), във връзка с 

изпълнението на проекти от ОПР, включително за извършване на предпроектни 

проучвания, анализи за приложимостта на публично-частните партньорства, концесионни 

анализи. 

Регулярните срещи и решения на Звеното се формализират чрез протоколи, в които се 
определят конкретни задачи, срокове и отговорници по отделните решения.  
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Приоритет 

1.2 

ІІI. ОЦЕНКА НА НАПРЕДЪК НА ИЗПЪЛНЕНИЕТО 

ОПР на община Бяла Слатина за 2014 – 2020 г. е приет на заседание на Общинския съвет на 30.06.2014 г., поради което 
към края на 2014 г. са проведени две заседания на звеното за изпълнение на ОПР – в края на месец септември и в края на месец 
декември. На база на събраната информация, надлежно систематизирана в протоколи от тези заседания и на база допълнителни 
проверки на състоянието, се разработва настоящия доклад за изпълнение на ОПР за 2014 г. 

На следващата блок диаграма е представена структурата на стратегическата рамка на ОПР за периода 2014 – 2020 г. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Стратегическа цел 1: 

Стимулиране на 

икономическото развитие в 

общината 

Стратегическа цел 2: 

Съхранение и развитие на 

човешкия потенциал в общината, 

включително на групите в риск 

Стратегическа цел 3: 

Подобряване на териториалната 

устойчивост и свързаност на 

общината 

Приоритет 

1.1 

Специфична цел: 1.1.1 

 

Мерки и дейности 1.1.1 

 

 

Специфична цел 1.1.2 

 

Мерки и дейности 1.1.2 

 

Специфична цел 1.1.3 

 

Мерки и дейности 1.1.3 

 

Приоритет 

2.1 

Приоритет 

2.2 

Приоритет 

2.3 

Специфична цел: 1.2.1 

 

Мерки и дейности 1.2.1 

 

 

Специфична цел 1.2.2 

 

Мерки и дейности 1.2.2 

 

Специфична цел: 2.1.1 

 

Мерки и дейности 2.1.1 

 

 

Специфична цел 2.1.2 

 

Мерки и дейности 2.1.2 

 

 

Специфична цел 2.1.3 

 

Мерки и дейности 2.1.3 

 

 

Специфична цел 2.1.4 

 

Мерки и дейности 2.1.4 

 

Специфична цел: 2.2.1 

 

Мерки и дейности 2.2.1 

 

 

Специфична цел 2.2.2 

 

Мерки и дейности 2.2.2 

 

ВИЗИЯ НА ОБЩИНА БЯЛА СЛАТИНА: 

БЯЛА СЛАТИНА – СЪВРЕМЕННА ЕВРОПЕЙСКА ОБЩИНА С ДОБРЕ РАЗВИТО ЗЕМЕДЕЛИЕ, НАРАСТВАЩ СТАНДАРТ НА ЖИВОТ И ПРИВЛЕКАТЕЛНА 

СРЕДА ЗА ПЪЛНОЦЕННА РЕАЛИЗАЦИЯ НА ЛИЧНОСТТА. 

Обща цел на Община Бяла Слатина: 

Създаване на условия за стимулиране на специфичните за общината сектори, развитие на устойчива заетост и създаване на достъпна среда. 

Специфична цел: 2.3.1 

 

Мерки и дейности 2.3.1 

 

 

Специфична цел 2.3.2 

 

Мерки и дейности 2.3.2 

 

 

Приоритет 

2.4 

Специфична цел: 2.4.1 

 

Мерки и дейности 2.4.1 

 

 

Специфична цел 2.4.2 

 

Мерки и дейности 2.4.2 

 

Приоритет 

3.1 

Приоритет 

3.2 

Приоритет 

3.3 

Специфична цел: 3.1.1 

 

Мерки и дейности 3.1.1 

 

 

Специфична цел 3.1.2 

 

Мерки и дейности 3.1.2 

 

 

Специфична цел 3.1.3 

 

Мерки и дейности 3.1.3 

Специфична цел: 3.2.1 

 

Мерки и дейности 3.2.1 

 

 

Специфична цел 3.2.2 

 

Мерки и дейности 3.2.2 

 

Специфична цел: 2.3.1 

 

Мерки и дейности 2.3.1 

 

 

Специфична цел 2.3.2 

 

Мерки и дейности 2.3.2 

 

 

Приоритет 

3.4 
Специфична цел: 2.4.1 

 

Мерки и дейности 2.4.1 

 

 

Специфична цел 2.4.2 

 

Мерки и дейности 2.4.2 

 

Специфична цел: 3.3.1 

 

Мерки и дейности 3.3.1 

 

 

Специфична цел: 3.4.1 

 

Мерки и дейности 3.4.1 
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Така представената стратегическа рамка обхваща целия прогнозен период 2014 – 2020 г. Обект на отчитане в настоящия доклад е 
изпълнението към края на 2014 г. По същество отчитането на изпълнението за 2014 г. е базирана на няколко основни елемента: 
- Информация за предприети дейности/ инициативи/ стартирани проекти в съответствие със заложената програма за изпълнение на ОПР, 

която обхваща 2014 г.; 

- Информация за забавена активност по отношение на определени цели и приоритети; 

- Информация за постигнатите индикатори, които следва да бъдат отчитани ежегодно; 

- Идентифициране на мерки и необходими действия, в случай, че са необходими корективни действия по отношение на определени цели/ 

приоритети. 

В следващата таблица е изложена в резюмиран вид информация за предприетите дейности/ инициативи/ стартирани проекти в 
съответствие със заложените в програмата за 2014 г., както и информация за липса на активност по отношение на една/един или няколко цели/ 
приоритети, за които през 2014 г. е предвидено да има активност. 

 

Специфична 
цел 

Проект: 
Индикативна 

стойност, в 
лв. 

Източник на 
финансиране 

Период на 
реализация 

Коментар: 

Приоритет 
1.1. 

Подкрепа за малките и средни предприятия и подобряване на бизнес 
средата, насърчаване на предприемачеството и въвеждането на 

иновации 

Към края на 2014 г. е налице недостатъчна активност по 
отношение на реализацията на този приоритет, макар и 
обосновано със закъснелия старт на оперативните програми.  
Общината е предприела само частични дейности за насърчаване 
на инвестиционната и предприемаческа инициатива в контекста 
на приоритета, които са разгледани по-нататък. Необходимо е 
предприемане на подготвителни дейности, чрез които да бъде 
поставена стабилна база за реализация на приоритета. 

Специфична 
цел 1.1.1.  

Запазване и 
стимулиране на 
съществуващия 
малък и среден бизнес 

490 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
2014 - 2020 г. 

На 26.11.2014 г. е сключен Меморандум между Община Бяла 
Слатина и Търговско-промишлена палата-гр. Враца като 
надграждащ и гарантиращ устойчивостта на проект „Promotional 
network of cross-border enterprise services”, финансиран от 
Програма за трансгранично сътрудничество „Румъния-България” 
2007-2013. В документа партньорите декларират ангажимента си 
да обединят своите усилия за осъществяване на съвместно 
сътрудничество в областта на подобряване на бизнес средата в 
трансграничния регион „Враца-Плевен-Олт-Долж”, попадащ като 
целева територия в обхвата на проекта. Меморандумът цели 
съвместна работа в посока изграждане на партньорска мрежа за 
сътрудничество за подпомагане и насърчаване развитието на 
местния и трансграничния бизнес чрез развитието на 
партньорството между МСП, браншови организация, търговски 
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палати и насърчаване на трансграничните инициативи между 
тях. Като основните целеви групи на посоченото 
сътрудничеството са дефинирани: 
-Малки и средни предприятия регион „Враца-Плевен-Олт-Долж”; 
-Търговски палати, камари и браншови организации; 
-Местни власти. 
Като специфичните цели на партньорството са идентифицирани: 
-Подобряване на достъпа до информация и консултантски услуги 
за МСП в целевия регион; 
-Подобряване на качеството и разнообразяване на 
трансграничните информационни и консултантски бизнес 
услуги; 
-Повишаване капацитета на МСП, браншовите организации, 
търговските камари и палати и местните власти в областта на 
бизнеса, бизнес развитието и бизнес сътрудничеството; 
-Прилагане на иновативни форми на маркетинг и реклама в 
трансграничния регион; 
-Осигуряване на постоянен и активен обмен на информация 
между търговските камари в трансграничния регион; 
-Подобряване на бизнес сътрудничеството. 
Партньорите са договорили следните форми на сътрудничество: 
-Взаимен и коректен обмен на необходимата за страните 
информация, знания, опит и идеи за качественото осъществяване 
на целите на настоящия меморандум; 
-Консултации на експертно и ръководно ниво; 
-Разработване на съвместни инициативи; 
-Координиране при осъществяване на дейностите си; 
-Реализиране на медийни и обществени акции и кампании за 
постигане на общите цели; 
-Съвместно провеждане и взаимното участие в различни форуми. 

Проект: 

Разработване и 
прилагане на 
общинска политика 
за подкрепа на МСП 

170 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

2014 г. 

Към края на 2014 г. не са предприети действия по отношение на 
разработване и прилагане на общинската политика за подкрепа 
на МСП. Липсата на инициатива може да бъде обоснована с факта, 
че реалният старт на оперативните програми ще се забави и се 
очаква повечето от тях да стартират едва към средата и дори в 
края на 2015 г. Разработването на общинска политика с такова 
направление е добре да бъде съобразено изцяло със спецификите 
на потенциалните възможности за финансиране чрез 
оперативните програми, след реалният им старт, като се отчитат 
същевременно местният потенциал, ресурси и възможности, 
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който предлага бизнес средата и се отразят позитивните 
трендове за насърчаването и развитието й.  

Проект: 

Съдействие за 
ограничаване 
разминаването 
между търсенето и 
предлагането на труд 
в общината 

170 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 

На 25.07.2014 г. е проведена от ДБТ Бяла Слатина трудова борса, 
която се превръща в ежегодна традиция. Във форума са взели 
участие представители на заинтересованите страни-от бизнеса и 
търсещите работа безработни. Общата численост на 
работодателите е 14, а на лицата, търсещи работи-180. По време 
на събитието 32 лица са преминали процедура по директен 
подбор, а обявените свободни работни места са 93. 
Към края на 2014 г. налице по данни на ДБТ гр. Бяла Слатина са 
проведени 36 групови мероприятия по професионално 
ориентиране, от които 10-с участието на представители на 
местния бизнес. По време на тези събития 1092 безработни лица 
са получили консултиране по професионално развитие, а 211-са 
преминали мотивационно обучение или общо 1303 лица. 
През отчетния период 6 лица успешно са преминали курс на 
обучение за придобиване на професионална квалификация, 
което е реализирано от ДП Българо-германски център за 
професионално обучение.   

Специфична 
цел 1.1.2.  

Насърчаване на 
предприемачеството 
и въвеждане на 
иновации 

300 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
2014 - 2020 г. 

По отношение на постигането на тази специфична цел, към края 
на 2014 г. не са предприети конкретни действия, които да 
допринасят за постигането на поставената цел. 

Проект: 

Насърчаване на 
предприемачеството 
и въвеждане на 
иновации и добри 
практики 

300 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 

През месец юли 2014 г. Общински съвет Бяла Слатина прие 
Наредба № 25 за насърчаване на инвестициите в Община Бяла 
Слатина и издаване на сертификати клас В. Този локален 
нормативен акт за насърчаване на инвестиционната активност 
на местно ниво е приет в съотвествие със Закона за насърчаване 
на инвестициите. С наредбата се уреждат условията и редът за 
насърчаване на инвестиции на територията на Община Бяла 
Слатина, дейността на Кмета на общината и кметовете на 
кметства в общината на насърчаване на инвестициите, както и 
тяхната закрила. Разписана е подробна процедура, със 
съответните формуляри и необходими документи относно 
дефинирането на условията и редът за издаване на сертификат 
клас В и прилагането на мерките съгласно изискванията на глава 
трета от Закон за насърчаване на инвестициите (ЗНИ) и на 
правилника за прилагане на закона. 
Насърчаването на инвестициите по тази наредба се извършва 
основно чрез: 

apis://NORM|4110|8|12|/
apis://NORM|4110|8|12|/
apis://NORM|10796|0||/
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(1) административно обслужване в съкратени срокове и 
индивидуално административно обслужване; 
(2) продажба или възмездно учредяване на ограничено вещно 
право върху имоти - частна общинска собственост, без търг или 
конкурс по пазарни или по-ниски цени; 
(3) продажба или възмездно учредяване на ограничено вещно 
право върху терени без търг или конкурс по пазарни или по-
ниски цени с изградена довеждаща техническа инфраструктура 
публична общинска собственост; 
Подробно са разписани компетенциите на Кмета на общината 
при прилагането на наредбата, а именно: 
(1) осигурява провеждането на политиката за насърчаване на 
инвестициите на територията на Общината при разработването 
и изпълнението на общинския план за развитие и на програмата 
за неговото изпълнение; 
(2) съдейства за прилагането на мерките за насърчаване на 
инвестициите по тази наредба; 
(3) издава сертификат за инвестиционни проекти с общинско 
значение и прилага насърчителните мерки от неговата 
компетентност. 
(4) кметът на общината може да оправомощава кметовете на 
кметства да изпълняват функциите по (1) и (2). 
Като позитивен момент в изпълнението на приоритета може да 
се отчете факта, че по схемата за стартиране и насърчаване на 
предприемачество и собствен бизнес, финансирана от ОПРЧР по 
данни на системата ИСУН на МФ се изпълняват 3 проекта на обща 
стойност 45 505 лв. В резултат от изпълнението на операцията са 
стартирали собствен бизнес 3 микропредприятия, които 
оперират в сферата на транспорта, услугите и търговията.    

Приоритет 
2.1. 

Усъвършенстване и развитие на услугите и инфраструктурата в 
сферите на образованието, здравеопазването, културата и спорта 

 Към края на годината са предприети широк кръг дейности в 
посока реализация на този приоритет. Следва да бъде 
проследявана резултатността на всички мерки и да се запази 
високата активност. 

Специфична 
цел 2.1.1.  

Усъвършенстване и 
развитие на 
образователните 
услуги и 
инфраструктура 

200 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
Към края на годината е налице високо ниво на активност, с оглед 
постигане на поставената специфична цел. Необходимо е 
запазване на тази активност и в бъдеще. 

Проект:  
Подкрепа за 
укрепване на 200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

2014 - 2020 г. 
За стартиране на учебна 2014/2015 година частични ремонтни 
дейности са извършени в следните училища:  
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предоставяните 
образователни 
услуги 

Общински бюджет НУ „Христо Ботев” гр. Бяла Слатина - текущ ремонт (претърсване 
на покрива на училището и подмяна на счупени цигли и капаци); 
НУ „Цани Гинчев” гр. Бяла Слатина: извършен частичен ремонт 
на покрива на стойност 7700 лв.; текущ ремонт на ученическия 
стол, складови помещения на стойност 7613 лв.;  
НУ „Христо Смирненски” гр. Бяла Слатина: извършен текущ 
ремонт – блажно боядисване на коридорите, фоайета и 
вътрешното стълбище в сградата на училището на стойност 5000 
лв. Закупени 7 броя интерактивни дъски; 5 броя климатици на 
стойност – 15095 лв.; 
Прогимназия „Св. Климент Охридски” гр. Бяла Слатина: текущ 
ремонт на 11 класни стаи на стойност 17530 лв., средствата са по 
НП „Модернизация на материалната база”; видеонаблюдение на 
ІІ етаж на стойност 7618,97 лв.; изграден СОТ на стойност 1096,80 
лв.; евакуационно осветление на стойност 9474,97 лв.; подмяна 
на дограма (врати на 10 класни стаи) на стойност 4050,00 лв. 
СОУ „Васил Левски” гр. Бяла Слатина - основен ремонт – 
хидроизолация на покрива на училището, ремонт на съблекалня 
във физкултурен салон, асфалтиране на площадката пред 
училището, аварийно осветление и външно охранително 
осветление на стойност 36338,00 лв. 
ОУ „Христо Ботев” с. Търнава: ремонт на стая за медицински 
персонал; циклене на коридори и поставяне на ламиниран паркет 
в 2 класни стаи и фоайе. 
СОУ „Христо Ботев” с. Габаре – частичен ремонт (поставяне на 
ламинат в класните стаи на ІІ етаж) на стойност 4637,00 лв. 
СОУ „Христо Ботев” с. Галиче - текущ ремонт – боядисване на 
врати и дюшеме.  
ОУ „Св.св. Кирил и Методий” с. Попица е извършен частичен 
ремонт – смяна на циркулационна помпа на стойност 4083,00 лв. 
ОУ „Георги С. Раковски” с. Търнак - частичен ремонт 
(отремонтирани цокли) на стойност 2000,00 лв. 
Чрез бюджета на община Бяла Слатина през 2014 година 
училищата получиха допълнителни финансирания: Национална 
програма „На училище без отсъствия“, мярка „Без свободен час“ в 
размер на 4741,00лв. 
За закупуване на безплатни учебници и учебни помагала за 
ученици от І – VІІ клас за учебната 2014/2015 г. в размер на 
156592,00 лв.; 
Предстои получаване на средства по: Национална програма 
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„Интернет и комуникационна свързаност в училище“ в размер на 
39412,00 лв.; 
Нацонална програма „Оптимизация на училищната мрежа“, 
модул „Оптимизиране на вътрешната структура“ в размер на 
6781,00 лв. 
По проекти по ПМС №129 за подпомагане на физическото 
възпитание и спорт в размер на 8392,00 лв. 
За новата учебна 2014/2015 година, следните училищата са 
кандидатствали и одобрени по следните програми: 
• Национална програма „С грижа за всеки ученик“ по Модул 1 
„Осигуряване на обучение на талантливи ученици за участие в 
ученически олимпиади“ Прогимназия „Св.Климент Охридски“ гр. 
Бяла Слатина по предмет техническо чертане на стойност 
1950,00 лв. 
• Национална програма „С грижа за всеки ученик“ модул 
„Осигуряване на допълнително обучение на учениците от 
началния етап на основното образование за повишаване на 
нивото на постиженията им по общообразователна подготовка“ – 
ОУ „Георги С. Раковски“ с.Търнак – 1540,00 лв.; ОУ „Св. Св. Кирил и 
Методий“ с.Попица на стойност 770,00 лв.; НУ „Христо Ботев“ гр. 
Бяла Слатина на стойност 3080,00 лв.; ОУ „Христо Ботев” 
с.Търнава на стойност 2310,00 лв. 
• Национална програма „С грижа за всеки ученик“, Модул 
„Осигуряване на допълнително обучение на учениците от 
прогимназиалния етап на основното образование за повишаване 
на нивото на постиженията им по общообразователна 
подготовка“ – Прогимназия „Св. Климент Охридски“ гр. Бяла 
Слатина на стойност 3080,00 лв. 
• Национална програма „Училището – територия на учениците“, 
модул: Подкрепа на целодневно обучение на учениците от 
начален етап“ - ОУ „Христо Ботев“ с. Търнава на стойност – 
9259,36 лв. 
• Национална програма „Модерницзация на материалната база в 
училище“, модул „Подобряване на училищната среда“: 
- Прогиманзия „Св. „Климент Охридски“ гр. Бяла Слатина по 
дейност: „Учебно оборудване и обзавеждане“ на стойност 
11146,56 лв. и за дейност „Подмяна на подови настилки“ на 
стойност 17487лв.; 
-СОУ „Васил Левски“ гр. Бяла Слатина по дейност „Учебни 
материли и пособия, спортно оборудване“ на стойност 1672,30 лв. 
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по дейност „Учебно оборудване и обзавеждане“ на стойност 
6570,40 лв. и за дейност „Подмяна на подови настилки“ на 
стойност 11627,00 лв.; 
В капиталовата програма на Община Бяла Слатина са отразени 
като обекти следните разходи за подобряване на сградния фонд 
и материалната база на образователните институции: 
- Вътрешен ремонт на ДЯ „Здравец” – 8374лв.; 
- Ремонт на покрива на сградата на филиал на ЦДГ „Детелина” в с. 
Търнак – 10 500 лв.; 
- Направа на нова хидроизолация в СОУ „Васил Левски”-гр. Бяла 
Слатина – 20 968 лв.; 
- Ремонт на покрива на ЦДГ „Незабравка”-гр. Бяла Слатина – 8380 
лв. 
В капиталовата програма на Община Бяла Слатина са 
регистрирани следните разходи за Функция 03 – Обазование: 
-Покупка на компютри и хардуер за 9 бр. училища – 16 517 лв.; 
-Придобиване на др. оборудване, машини и съоръжения за 11 бр. 
училища и детски градини – 65 578 лв.; 
- Придобиване на стопански инвентар за 3 бр. училища и детски 
градини – 17 126 лв. 
Ежегдно се мониторира състоянието и поддръжката на 
изградената инфраструктура по проект „Подобряване и 
модернизиране на образователната инфраструктура на 
територията на Община Бяла Слатина”. При необходимост се 
извършват съответните строителни мероприятия за съхранение 
и подобряване на материалната база. 
Транспортът на учениците, подлежащи на задължително 
обучение на територията на община Бяла Слатина от населените 
места, в които няма училище до средищните и приемащите 
училища се осъществява с училищни автобуси безплатно на 
всички подлежащи на задължително обучение. 
Продължава да функционира и създадената през годините 
организация по обезпечаване на училищното столово хранене, в 
рамките на което ежемесечно обяд получават над 500 ученици в 
различните населени места от общината. Дейността и 
логистиката се извършва от ОП „Пазари и социални дейности”. 

Специфична 
цел 2.1.2.  

Подобряване на 
здравната 
инфраструктура и 
услуги 

3 000 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
Към края на деветмесечието са налице само подготвителни 
дейности, свързани с постигането на тази цел, което е 
обосновано с оглед отложения старт на оперативните програми. 
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Проект: 

Цялостна 
модернизация и 
реконструкция на 
сградния фонд на 
МБАЛ Бяла Слатина 

3 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2018 г. 

Община Бяла Слатина е подготвила към края на годината проект 
„Ремонт на самостоятелна триетажна сграда-част отМБАЛ, УПИ I, 
кв. 4 по плана на гр. Бяла Слатина”, с който ще се кандидатства по 
Програма „Красива България”. Бюджетираната стойност на 
проекта е 221 986 лв. с ДДС, като заявлението за подпомагане ще 
бъде подадено в началото на месец януари 2015 г. През 
последните години Община Бяла Слатина има няколко успешни 
проекта по програмата, което дава възможност чрез 
надграждащи и допълващи дейности да се реновира и 
модернизира сградния фонд на лечебното заведение. По проекта 
са предвидени следните СМР дейности, свързани главно с 
топлоизолация на сградната обвивка и реализиране на 
енергоспестяващи мерки, изразяващи се в:  
- демонтиране на съществуващия, изгнил скатен дървен покрив 
и изграждане на нов, в същия вид, наклон и габарит; 
-хидроизолация на част от покрива над стълбищната клетка; 
топлинно изолиране на всички външни стени, което ще доведе 
до намаляване на коефициента на топлопреминаване през 
стените; 
саниране на фасадите. 
-Няма да се извършва вътрешно преустройство и няма да бъде 
засегната конструкцията на сградата. 
-Обектът има голям потенциал за повишаване на енергийната е-
ефективност, който може да се реализира чрез въвеждане на 
гореописаните енергоспестяващи мерки. Резултатите, които се 
очаква да се постигнат с реализацията на настоящтото проекто 
предложение, са насочени към подобряване на енергийните 
параметри и характеристика на обекта Блок „C”, част от сградата 
на МБАЛ – гр.Бяла Слатина и включват: 
- Подобряване на архитектурния облик като цяло (вкл. 
интериорна и екстериорна естетизация на сградата);  
- Намаляване на топлинните загуби и постигане на оптимални 
стойности на икономическа рентабилност на сградата;  
- Повишаване на ефективността и ефикасността на реновирания 
обект;  
- Възможност за бъдещо поддържане и/или доразвиване на 
обекта, чрез реинвестиране на получената икономия, вследствие 
на проведените СМР дейности/енергоефективни мерки на 
обекта;  
- Намаляване риска от простудни заболявания за работещите и 
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посетителите на здравното заведение, вследствие на ниски 
температури и нахлуване на студени въздушни течения в 
помещенията на сградата;  
- Подобряване условията на труд, общ комфорт и не на последно 
място, индиректно подобряване възможностите за развитие на 
съответната територия и подобряване качеството на живот, 
жизнената и работна среда, здравния статус на населението. 
Съгласно капиталовата програма на Община Бяла Слатина по 
проект, финансиран от НП «Красива България» са извършени 
следните строителни дейности: 
- Ремонт покрив на МБАЛ и външна топлоизолация – 179 772 лв.; 
- Основен ремонт и частична подмяна на дограма на МБАЛ Бяла 
Слатина – 48 405 лв.; 
- Вътрешно преустройство на МБАЛ гр. Бяла Слатина – 18 495 лв.; 
- Проект за саниране, модернизация и реконструкция на сградата 
на МБАЛ-Бяла Слатина – 14 560 лв.; 
- Основен ремонт на ОВИ на МБАЛ – 3420 лв.; 
- Архитектурно – строително заснемане на МБАЛ – 17 820 лв. 

Специфична 
цел 2.1.3.  

Развитие на 
културния живот в 
общината 

250 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
 Към края на годината е налице високо ниво на активност, с оглед 
постигане на поставената специфична цел. Необходимо е 
запазване на тази активност и в бъдеще. 

Проект: 

Съхранение и 
развитие на 
културния живот в 
общината 

250 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2020 г. 

Финансирането на дейностите на народните читалища на 
територията на Община Бяла Слатина се извършва съгласно 
регламентираната субсидия Държавна дейност за 2014 г. за 38 
субсидирани бройки в размер на 243200,00 лева. Тази година 
стандартът за една щатна бройка е увеличен от 6271,00 лв. за 
2013 г. на 6400,00 лв. за 2014 г. Финансирането със средства от 
бюджета на Община Бяла Слатина, които са в размер на 55000,00 
лв. се извърши съгласно Решение № 705 от 27.02.2014 г. на 
Общински съвет – Бяла Слатина и се разпредели от комисия. В 
съответствие със ЗНЧ подробен ежегоден отчет за дейността си 
до 31.03. на следващата година предоставят всички регистрирани 
14 читалищни настоятелства на територията на общината. 
През изтеклия отчетен период Общината отбеляза 100 години от 
обявяването на Бяла Слатина за град. Това е причината 
културният календар и мероприятията в него да са подчинени на 
вековната годишнина на града – празнична седмица с множество 
културни прояви. 
Ежегодно Общински съвет Бяла Слатина приема Културен 
календар за съответната година, който е обезпечен и с финансов 
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ресурс, разчетен в бюджетната рамка. 

Приоритет 
2.4. 

Укрепване и усъвършенстване на институционалния капацитет, с оглед 
по-добро и ефективно управление 

Към края на годината са предприети значителни дейности с 
оглед реализацията на този приоритет. Необходимо е 
продължаване на високата активност и в бъдеще.  

Специфична 
цел 2.4.1.  

Повишаване 
качеството на 
предлаганите услуги 
и въвеждане на 
комплексно 
административно 
обслужване, 
включително 
развитие на е-община 

720 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2016 г. 

По отношение на постигането на тази специфична цел са налице 
подготвителни дейности, но реални дейности, свързани с 
постигане на поставената цел ще бъдат предприети след 
пускането на оперативните програми, които биха осигурили 
възможност за безвъзмездно финансиране. 

Проект: 

Въвеждане на 
система за 
управление на 
качеството и 
информационната 
сигурност в 
общината 

120 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Като частично изпълнение на задачата могат да се 
идентифицират: 
-Редовно се актуализира информацията в рубриките на сайта на 
общината. В секцията „Новини” се представят актуални събития 
и съобщения. 
-В рубриката „Обществени дискусии” се обобщават и представят 
резултатите от проучване мнението на гражданите относно 
качеството на предоставяните административни услуги. 
-На видеоекран се презентира отчетът на кмета, напредъка по 
реализиращи се проекти по оперативни програми и други 
донорски мерки и друга полезна за гражданите информация. 
-Във фоайето на общината има инсталирани и работещи 2 бр. 
киоск терминали. Чрез хардуерната система жителите и гостите 
на общината се информират за предлаганите от общинската 
администрация услуги, както и за друга полезна за гражданите и 
бизнеса информация. 
-Във връзка с повишаване на сигурността и по-лесно 
администриране изцяло е обновен програмния продукт АКСТЪР 
УЕБ (сайта на общината). 
Комплесното изпълнение на проекта обаче изисква интегриран 
подход за изпълнение на проекната задача. Към края на годината 
не са предприети конкретни действия в тази посока, но 
постоянно се следи за потенциална възможност – отваряне на 
подходяща процедура в рамките на оперативните програми 
(ОПАК или ОПДУ), с оглед ограничените бюджетни средства, с 
които общината разполага и възможността такъв проект да се 
реализира с безвъзмездна помощ.  
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Проект: 

Въвеждане на 
комплексна 
административна 
услуга и развитие на 
е-община 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Към края на годината не са предприети конкретни действия в 
тази посока, но постоянно се следи за потенциална възможност – 
отваряне на подходяща процедура в рамките на оперативните 
програми (ОПДУ), с оглед ограничените бюджетни средства, с 
които общината разполага и възможността такъв проект да се 
реализира с безвъзмездна помощ. Съгласно предварителните 
данни за ОПДУ през бъдещия програмен период ще се 
финансират именно такива дейности и то през 2015 г. 

Проект: 

Техническо 
обезпечаване на 
въвеждането на 
електронни 
обществени поръчки 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Към края на годината не са предприети конкретни действия в 
тази посока, но постоянно се следи за потенциална възможност – 
отваряне на подходяща процедура в рамките на оперативните 
програми (ОПДУ), с оглед ограничените бюджетни средства, с 
които общината разполага и възможността такъв проект да се 
реализира с безвъзмездна помощ. Съгласно предварителните 
данни за ОПДУ през бъдещия програмен период ще се 
финансират именно такива дейности и то през 2015 г.  
От гледна точка на техническото осигуряване Общината 
разполалага с необходимата материална база и ресурси за 
обезпечаване на процеса. Следва да се закупи специализиран 
програмен продукт, разработен в съответствие с изискванията на 
ЗОП, който да предостави възможността за това. 
В съответсвие с последните промени в ЗОП е разработена секция 
„профил на купувача” на официалния сайт на Община Бяла 
Слатина www.byala-slatina.com, която да предоставя възможност 
документацията и условията по тръжните процедури да се 
изтеглят от потенциалните участници онлайн. 

Специфична 
цел 2.4.2.  

Усъвършенстване на 
административния 
капацитет и 
повишаване на 
прозрачността при 
работа 

1 100 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
Налице е висока активност, с оглед постигане на поставената 
специфична цел, което е свързано с реализацията на проекти, 
финансирани от ОПАК за предходния планов период. 

Проект: 

Повишаване на 
знанията, уменията и 
компетентностите на 
служителите в 
общинската 
администрация 

550 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2020 г. 

През 2014 г. по проект „Модерна и ефективна администрация в 
Община Бяла Слатина“, финансиран по ОПАК, отнасящо се до 
подобряване на административния капацитет на Община Бяла 
Слатина, като предпоставка за осигуряване на качествени и 
модерни публични услуги 60 общински служители са преминали 
обучения за придобиване на умения и получаване на 
компетентности. 
В края на януари 2014 г. бе внесен проект „Подобряване на 
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компетентността и ефективността на служителите от общинска 
администрация Бяла Слатина“. Проектът бе одобрен и на 
04.08.2014 г. бе сключен ДБФП. Периодът на реализация на 
проекта е 12 месеца, като е предвидено да бъдат проведени 2 
(два) броя обучения от Институт по публична администрация 
(ИПА) за общо 27 служители и да се проведат 2 (две) изнесени 
обучения от външна обучителна организация, всяко за 90 
служителя от общината. Проектът се изпълнява съгласно 
предвиденото. В края на 2014 г. общо 14 общински служители са 
преминали обучения към ИПА по модул „Excel”-4 бр. и „оценка на 
индивидуалното изпълнение”-10 бр. 

Проект: 

Повишаване на 
прозрачността при 
работата на 
администрацията и 
включване на 
гражданското 
общество 

150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Продължава да действа Обществен съвет за подпомагане 
работата на кмета на общината, включващ представители на 
гражданските структури и местния бизнес в общината. 
Проведени са 4 заседания на съвета през 2014 г.  
Предвидена е подготовката на поредния годишен доклад за 
дейността на кмета, включващ детайлна информация по 
отношение на всички сфери от живота в общината. 
По същество разработването на Общинския план за развитие за 
новия период бе изцяло подчинено на комуникацията и 
партньорството с представители на местния бизнес и 
гражданското общество при пълна прозрачност и публичност. 
През месец март 2014 г. се проведе инициативата на Джунийр 
Ачийвмънт „Мениджър за един ден”. Инициативата беше 
възродена в Община Бяла Слатина след 5-годишно прекъсване. В 
нея взеха участие 41 ученици от СОУ „Васил Левски”-гр. Бяла 
Слатина. Те заеха местата на кмет, заместник-кмет, секретар, 
директори на дирекции, началник на отдел „МДТ”, директор на 
ОП „Пазари и социални дейности”. 

Проект: 

Създаване и развитие 
на инициативни 
групи с 
представители на 
бизнеса и 
гражданските 
структури 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Към края на 2014 г. е налице постоянно сътрудничество и 
партньорство между общината и бизнеса и гражданските 
структури. По същество не е създадена инициативна група.  
Община Бяла Слатина е една от първите общини, заявила 
желание за включване, взаимодействие, съвместна работа и 
използване на възможностите за подобряване на 
взаимодействието с ромската общност по програмите РОМЕД 2 и 
РОМАКТ. 

Приоритет 
3.1. 

Подобряване на транспортната и техническа инфраструктура и 
повишаване на енергийната ефективност 

Към края на 2014 г. реализацията на този приоритет, съгласно 
предвидената програма следва да бъде приета за успешна. 
Необходимо е запазване на високата активност и продължаване 
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на мащабните дейности по отношение на подобряване на 
инфраструктурата в общината, особено по отношение на 
повишаване на енергийната ефективност. 

Специфична 
цел 3.1.1.  

Подобряване на 
пътната 
инфраструктура 

1 900 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
Налице са множество дейности в посока постигане на тази 
специфична цел. Необходимо е запазване на високата активност 
и в бъдеще. 

Проект: 
Благоустрояване на 
жилищните квартали 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2018 г. 

Към края на 2014 г. реализирането на инвестиции в 
разнообразна по своя характер социална и инженерна 
инфраструктура - ремонт на улична мрежа, адаптиране на 
средата към нуждите на хората с увреждания, благоустрояване на 
зелени площи и кътове за отдих, изграждане, реконструкция и 
рехабилитация на ВиК, инфраструктурата, интегрирано 
управление на отпадъците, превенция от наводнения и 
свлачища, енергийна ефективност, създаване на екологична 
градска среда. 
През 2014 г. община Бяла Слатина кандидатства пред МИП за 
финансиране изготвянето на задание и опорен план за Общ 
устройствен план с обхват територията на цялата община. 
Искането е разгледано в МИП и е одобрено за съфинансиране (70 
% от финансирането се осигурява от МИП и 30 % от общинския 
бюджет). 
В началото на 2014 г. община Бяла Слатина разработи и внесе 21 
проекта на обща стойност 15 млн. лева за финансиране в рамките 
на ПИП „Растеж и устойчиво развитие на регионите” към 
Министерството на инвестиционното проектиране. Проектите са 
свързани с дейности за опазване на околната среда, подобряване 
на социалната инфраструктура и социално икономическото 
развитие в населените места от общината. По-голяма част от 
проектите (14 бр.) са за реконструкция и модернизация на 
уличното осветление в селата на община Бяла Слатина. Целта на 
тези проекти е свързана с повишаване качеството на живот на 
хората в общината чрез подобряване на жизнената среда. 
Дейностите по проектите предвиждат обновяване и 
възстановяване мрежата на уличното осветление по селата, 
подмяна на стълбове, 
изграждане на нови и поставяне на енергоспестяващи тела. 
Намерението на ръководството на общината е икономисаните 
средства да бъдат вложени в обновяване на градската 
инфраструктура и подобряване условията на живот в населените 
места на община Бяла Слатина. 
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Проект: 
Ремонт и 
рехабилитация на 
общински пътища 

1 500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2020 г. 

Във връзка с реализацията на проекта за водния цикъл на града, 
е възстановена пътната настилка на 21 улици в града и 
настилката на централния градски площад пред шадравана. 
Общата стойност на инвестицията за реновирането на 
вътрешната улична мрежа възлиза на 199 306 лв. 
Съгласно трансфера от републиканския бюджет са реновирани 
пътни участъци Комарево-Тлачене, Търнава-Галиче, Соколаре-
Комарево, като стойността на ремонтните дейности е в размер на 
147 463 лв. 
Изграден е път от края на регулацията на гр. Бяла Слатина до 
площадката на ПСОВ. 

Специфична 
цел 3.1.3.  

Развитие на 
енергийната 
инфраструктура и 
енергийната 
ефективност 

200 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2015 - 2020 г. 

Налице са подготвителни дейности по отношение на постигането 
на тази специфична цел. Липсата на конкретни дейности/ 
проекти е свързана с изчакването на подходяща програма/ 
процедура за осигуряване на финансиране. 

Проект: 

Реализиране на 
дейности по 
повишаване на 
енергийната 
ефективност на 
сградата на общината 200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

Към края на годината не са налице подходящи отворени 
процедури за кандидатстване за безвъзмездно финансиране във 
връзка с повишаване на енергийната ефективност на сградата на 
общината.     

Приоритет 
3.2. 

Създаване, развитие и подобряване на екологичната инфраструктура и 
опазване на биоразнообразието 

Към края на 2014 г. реализацията на този приоритет, съгласно 
предвидената програма следва да бъде приета за успешна. 
Необходимо е запазване на високата активност и продължаване 
на дейностите в посока подобряване на ефективността на 
системата за управление на отпадъците и честотата на 
организиране и провеждане на инициативи за почистване на 
околната среда. 

Специфична 
цел 3.2.1.  

Подобряване на 
ефективността на 
системата за 
управление на 
отпадъците и 
опазване на околната 
среда 

2 000 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

2014 - 2020 г. 
Налице са множество дейности в посока постигане на тази 
специфична цел. Необходимо е запазване на високата активност 
и в бъдеще. 

Проект: 
Рекултивация на 
закрито депо за 
битови отпадъци 

1 900 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 

Общински бюджет 
2014 - 2016 г. 

С решение на Комисия е определено местонахождението, размера 
и границите на терена за рекултивация на депото, като 
отпадъците, намиращи се в границите на частните имоти ще 
бъдат предепонирани в границите на общинския имот. Площта 
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сметищно тяло след закриване и рекултивация на депото е 22.97 
дка, от които: 12.85 дка за залесяване; 7.64 дка за затревяване; 
1.87 дка за и около отводнителни канавки; 0.61 дка за временен 
път, необходим за мониторинга. Общо рекултивираната площ 
възлиза на 23.860 дка. На юг от сметищното тяло, в границите на 
общинския имот № 194002, остават 9.00 дка естествен терен. 
Стойността на проекта е 1 900 000 лв. 

Кампании: 

Провеждане на 
регулярни 
инициативи за 
почистване на 
околната среда в 
общината 

100 000 

Общински бюджет 2014 - 2020 г. 

В обявения конкурс на тема: „ОБИЧАМ ПРИРОДАТА – И АЗ 
УЧАСТВАМ” по Национална кампания „За чиста околна среда – 
2014 г.” за община Бяла Слатина бяха одобрени и реализирани 2 
проекта: в с. Търнак и с. Драшан, с които се облагородиха местата 
за отдих в тези населени места. 
По проект „Екологично и чисто село“ в с. Драшан, с доброволния 
труд на неговите жители е оформена зона за отдих с беседка, 
маса и пейки. 
През 2014 г. община Бяла Слатина се включи в инициативата на 
БТВ Медия Груп „Да изчистим България”. На 26.04.2014 г. бяха 
събрани 12 тона и 260 кг отпадъци, които са извозени до депото 
в гр. Оряхово. Почистени са паркове, училища, градинки, 
междублокови пространства. 
През месец април 2014 г. в рамките на кампанията по 
честванията на 100-годишнината от обявяването на Бяла 
Слатина за град, бяха засадени 100 бр. чинари в големия градски 
парк „Лесопарка”, в което взе участие местната общественост. 
Чрез ОП „СП за озеленяване и благоустройство“ през отчетния 
период са извършени следните дейности: Поддържане на 
цветята в оранжерията (поливане, пресаждане и третиране с 
препарати за растителна защита); Целогодишно поддържане на 
тревните площи и цветя (косене, поливане и копане); Косене на 
тревните площи в лесопарка и почистване на къта за отдих 
(барбекю, беседка, пясъчник); Ежедневно почистване на 
спортната площадка и района около нея; Ежедневно поддържане 
района на оранжерията;  Изграждане на два алпинеума в 
Централната градска част; Засаждане на декоративни върби, 
щампови рози и декоративни туи; Почистване и грижи за цветята 
и храстите, намиращи се н оранжерията; Кастрене и косене на 
тревни площи в гробищните паркове; Периодично косене, 
поливане и изчистване на Централния парк и парковете при 
Културния дом, ПАГ „Никола Вапцаров“ и Лесопарка; Периодично 
почистване фигурите в Централна градска част и засаждане на 
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цветя; Посята е тревна смес в Лесопарка, при барбекюто и от 
двете страна на новоизградената спортна площадка; Периодично 
косене трева в църковния храм „Света преподобна Параскева“ и 
окопаване на цветните алеи; Периодично почистване на района 
на оранжерията, триъгълника около бензиностанцията и района 
от Каменния мост до светофара.  
Направени са инвестиции по подобряване на материалния фонд 
на ОП „Чистота и строителство” като са закупени: 
2 бр. трактори на обща стойност 114 100 лв., оборудвани със 2 бр. 
прикачни дъски за снегопочистване на стойност 15 706 лв. и 
метачно съоръжения на стойност 12 023 лв. 
1 бр. самосвален камион до 3,5 т. на стойност 12 000 лв. 
Горните активи се използват за снегопочистване и поддържане 
на хигиената в населените места от общината. 

 
От така представената информация следва да се отчете, че е налице висока активност по отношение на повечето заложени цели и 

приоритети. Следва да бъдат предприети активни действия по отношение на следните направления, които имат ключово значение за един от 
основните заложени приоритети на общината и за тях е отчетена забавена активност, макар и поради обективни причини, описани по-горе в 
направения коментар: 

 
 Запазване и стимулиране на съществуващия малък и среден бизнес чрез инициативи, политика за подкрепа на МСП и др.; 

 Съдействие за ограничаване разминаването между търсенето и предлагането на труд в общината; 

 Насърчаване на предприемачеството и въвеждане на иновации и добри практики; 

 Цялостна модернизация и реконструкция на сградния фонд на МБАЛ Бяла Слатина; 

 Въвеждане на система за управление на качеството и информационната сигурност в общината; 

 Въвеждане на комплексна административна услуга и развитие на е-община; 

 Реализиране на дейности по повишаване на енергийната ефективност на сградата на общината 

Осен представянето на предприетите/ липсата на дейности/ инициативи/ проекти в конкретните направления, изпълнението се 
проследява чрез резултатите, които следва да са получени от тези дейности/ инициативи/ проекти. В следващата таблица е представена 
информация за заложените и постигнати индикатори за резултат към края на 2014 г. 
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ОПИСАНИЕ НА ИНДИКАТОРА ЗА РЕЗУЛТАТ Мярка 
Период 

на първо 
отчитане 

ПОСТИГ
НАТА 

СТОЙНО
СТ 

Целева 
стойно
ст при 
първо 
отчита

не 

 
КОМЕНТАР 

Разработена и приложена общинска политика за 
подкрепа на МСП за периода 2014 - 2020 г. 

брой 
в края на 

2014 г. 
0 1 

Налице е неизпълнение, кореспондиращо с липсата на 
реализация на предвидената дейност, съгласно стратегическата 

рамка. 

Проведени информационни кампании за 
възможностите за финансиране за МСП 

брой Ежегодно 0 2 

Налице е неизпълнение, кореспондиращо с липсата на 
реализация на предвидената дейност, съгласно стратегическата 

рамка – особено с оглед отложения старт на оперативните 
програми. 

Модернизирани пазари в общината брой Ежегодно 0 1 
Налице е неизпълнение, кореспондиращо с липсата на 

подходяща програма, която да финансира подобни дейности. 

Реализирани срещи между бизнеса и 
образованието 

брой Ежегодно 3 2 
Налице са 3 бр. спонсорски договори за финансиране на 
маломерни паралелки, като бизнеса е представен от 3 бр. 
земеделски производители-1 ЗП и 2 бр. кооперации                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

Проведени срещи за обмяна на идеи за стартиране 
на нови бизнес начинания 

брой Ежегодно 1 2 
Налице е частично изпълнение. 

Проведени информационни кампании за ползите 
от образованието 

брой Ежегодно 5 2 

По различни национални програми училищата от общината са 
взели участие в няколко проекта: 
1.Национална програма „С грижа за всеки ученик” – Модул 1 
„Осигуряване на допълнително обучение на учениците от 
началния етап на основното образование за повишаване на 
нивото на постиженията им по общообразователна подготовка”-
4 бр. училища; 
2.Национална програма „С грижа за всеки ученик”, Модул 
„Осигуряване на допълнително обучение на учениците от 
прогимназиалния етап на основното образование за повишаване 
на нивото на постиженията им по общообразователна 
подготовка”-1 бр. училище; 
3.Национална програма „Училището-територия на учениците”, 
Модул „Подкрепа на целодневно обучение на учениците от 
начален етап”-1 бр. училище; 
4.”Да направим училището привлекателно за младите хора”-
Училище за себеутвърждаване и подготовка към европейски 
хоризонти /УСПЕХ/-4 бр. училища; 
5.Проект на МОН „Подобряване на качеството на образованието в 
средищни училища чрез въвеждане на целодневна организация”-
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6 бр. средищни училища. 

Брой проведени информационни кампании за 
ползите от ранна диагностика 

брой Ежегодно 3 1 

За втора година здравният медиатор в общината работи за подобряване 
на здравния статус на ромите в Общината. Здравният медиатор е мост 
между уязвимите малцинствени общности 
и здравните и социалните служби и се ползва с уважението и доверието 
и на хората от общността, и на институциите. 
През отчетния период основната негова дейност е в посока превенция 
на заболявания и подобряване здравния статус на населението. 
Съвместно с РЗИ гр. Враца бяха осъществени здравно - информационни 
мероприятия на следните теми: 

 Семейно планиране и сексуално здраве; 

 Съдействие и помощ на млади жени за предпазване от 

нежелана бременност (придружени бяха здравно неосигурени 

жени за поставяне на контрацептиви); 

 Световен ден за борба с туберкулозата (отбелязан в ПГО 

„Елисавета Багряна” гр. Бяла Слатина); 

 Световен ден без тютюнопушене (отбелязан в ПАГ „Н. Й. 

Вапцаров“ гр. Бяла Слатина). 

Здравният медиатор е съдействал за осъществяване на профилактични 
прегледи като е придружавал деца и родители до общопрактикуващи 
лекари, организирал е извършването на профилактични кампании за 
изследвания на ХИВ и СПИН на граждани и ползвателите на услугите от 
ПНЖ гр. Бяла Слатина, оказал е помощ на здравно неосигурени лица 
като им е разясняил техните права и задължения и ги е информирал за 
възможностите за внасяне на здравните вноски за определен период от 
време. 
Стартираха реално дейностите по проект „Аз и моето семейство”, 
финансиран от МТСП чрез заемно споразумение със Световната банка. 
Бяха проведени съответните процедури за избор на персонал, 
осъществяват се индивидуални беседи, консултации и теренна работа 
по проекта с конкретните ползватели и бенефициенти на услугите по 
проекта. 

Запазена устойчивост, вкл. запазени 2 бр. работни места по 
проект, съвместно реализиран между Център „Амалипе” и 
Община Бяла Слатина по Програма „Дафне” на ЕК.  

Проведени инициативи за безплатни медицински 
прегледи 

брой Ежегодно 1 1 

Здравният медиатор е съдействал за осъществяване на профилактични 
прегледи като е придружавал деца и родители до общопрактикуващи 
лекари, организирал е извършването на профилактични кампании за 
изследвания на ХИВ и СПИН на граждани и ползвателите на услугите от 
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ПНЖ гр. Бяла Слатина, оказал е помощ на здравно неосигурени лица 
като им е разясняил техните права и задължения и ги е информирал за 
възможностите за внасяне на здравните вноски за определен период от 
време. 

Проведени инициативи за самодейност брой Ежегодно 10 2 

Мероприята, заложени в Календара на културните, религиозни и 
спортни празници, както и в Праграмата за развитие на 
миталищната дейност в Община Бяла Слатина през 2014 г., 
приети с Решение № 680/30.01.2014г. на Общински съвет Бяла 
Слатина, обогатиха културния живот на общината. По-значимите 
сред тях са: 
1.Честване на 14 февруари; 
2.Честване на 3 март; 
3.Наресувай своя Великден; 
4.Майски културни празници; 
5.Честване на 24 май-с дефилиране на представителите на 
всички учебни заведения в общината; 
6.100 години от обявяването на Бяла Слатина за град-празнична 
седмица; 
7.Честване на 1 юни-Детско денс парти „Здравей лято”; 
8.Общински футболен турнир; 
9.Панаирни дни Бяла Слатина 2014г.; 
10.Церемония по избиране на „Спортист на годината” на Община 
Бяла Слатина 

Брой безработни (демотивирани) лица преминали 
обучения за квалификация и преквалификация 

брой Ежегодно 1 489 30 

На 25.07.2014 г. е проведена от ДБТ Бяла Слатина трудова борса, 
която се превръща в ежегодна традиция. Във форума са взели 
участие представители на заинтересованите страни-от бизнеса и 
търсещите работа безработни. Общата численост на 
работодателите е 14, а на лицата, търсещи работи-180. По време 
на събитието 32 лица са преминали процедура по директен 
подбор, а обявените свободни работни места са 93. 
Към края на 2014 г. налице по данни на ДБТ гр. Бяла Слатина са 
проведени 36 групови мероприятия по професионално 
ориентиране, от които 10-с участието на представители на 
местния бизнес. По време на тези събития 1092 безработни лица 
са получили консултиране по професионално развитие, а 211-са 
преминали мотивационно обучение или общо 1303 лица. 
През отчетния период 6 лица успешно са преминали курс на 
обучение за придобиване на професионална квалификация, 
което е реализирано от ДП Българо-германски център за 
професионално обучение.   
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Проведени срещи/ семинари/ дискусии с 
представители на бизнеса и младите безработни 

брой Ежегодно 25 2 

На 25.07.2014 г. е проведена от ДБТ Бяла Слатина трудова борса, 
която се превръща в ежегодна традиция. Във форума са взели 
участие представители на заинтересованите страни-от бизнеса и 
търсещите работа безработни. Общата численост на 
работодателите е 14, а на лицата, търсещи работи-180. По време 
на събитието 32 лица са преминали процедура по директен 
подбор, а обявените свободни работни места са 93. 
Към края на 2014 г. налице по данни на ДБТ гр. Бяла Слатина са 
проведени 36 групови мероприятия по професионално 
ориентиране, от които 10-с участието на представители на 
местния бизнес. По време на тези събития 1092 безработни лица 
са получили консултиране по професионално развитие, а 211-са 
преминали мотивационно обучение или общо 1303 лица. 
През отчетния период 6 лица успешно са преминали курс на 
обучение за придобиване на професионална квалификация, 
което е реализирано от ДП Българо-германски център за 
професионално обучение.   

Брой възрастни лица преминали 
обучения/квалификация за повишаване на 
пригодността и адаптивността към пазара на 
труда 

брой Ежегодно 445 20 

На 25.07.2014 г. е проведена от ДБТ Бяла Слатина трудова борса, 
която се превръща в ежегодна традиция. Във форума са взели 
участие представители на заинтересованите страни-от бизнеса и 
търсещите работа безработни. Общата численост на 
работодателите е 14, а на лицата, търсещи работи-180. По време 
на събитието 32 лица са преминали процедура по директен 
подбор, а обявените свободни работни места са 93. 
Към края на 2014 г. налице по данни на ДБТ гр. Бяла Слатина са 
проведени 36 групови мероприятия по професионално 
ориентиране, от които 10-с участието на представители на 
местния бизнес. По време на тези събития 1092 безработни лица 
са получили консултиране по професионално развитие, а 211-са 
преминали мотивационно обучение или общо 1303 лица. 
През отчетния период 6 лица успешно са преминали курс на 
обучение за придобиване на професионална квалификация, 
което е реализирано от ДП Българо-германски център за 
професионално обучение.   

Брой служители от общинската администрация, 
преминали обучение за по-добро управление на 
програми и проекти 

брой Ежегодно 9 8 
В рамките на различни проекти, семинари, инфодни и др. 9 
служите от ОА Бяла Слатина са преминали обучения за по-добро 
управление на програми и проекти. 
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Брой служители от общинската администрация, 
преминали обучение за изграждане на капацитет 
за по-добро планиране на общински политики и 
стратегии и финансовото им управление 

брой Ежегодно 18 5 

15 служители са преминали обучение за обучение за работа с 
разработени вътрешни правила за мониторинг, контрол и 
оценка на конкретни местни политики (в областта на околната 
среда и в социалната сфера), прилагани от ОА Бяла Слатина. 

Брой служители от общинската администрация, 
преминали обучения за повишаване на 
компетенциите, във връзка с изпълнение на 
служебните им задължения. 

брой Ежегодно 74 15 

В рамките на 2 проекта по ОПАК 74 служители от ОА Бяла 
Слатина са преминали обучения за повишаване на служебните си 
компетенции. 

Брой служители от общинската администрация, с 
повишени знания и умения по отношение на 
електронни обществени поръчки 

брой Ежегодно 3 3 

В рамките на различни семинари 3 служители от ОА Бяла 
Слатина са преминали обучения за работа с електронни 
обществени поръчки. 

Проучване за информираността на населението по 
отношение на работата на Обществените съвети в 
общината 

брой Ежегодно 0 1 
Налице е неизпълнение. 

Проведени инициативи за почистване на околната 
среда в общината 

брой Ежегодно 2 1 

На 26.04.2014 г. бяха събрани 12 тона и 260 кг отпадъци, които са 
извозени до депото в гр. Оряхово. Почистени са паркове, 
училища, градинки, междублокови пространства. 
В началото на месец август 2014 г. беше организирана 
доброволческа кампания за почистване на засегнатите от 
наводнението на 01.08.2014 г. имоти и жилищни квартали. 

 
В таблицата са представени само индикаторите за резултат, които са заложени да бъдат отчитани ежегодно. Индикаторите за 

въздействие не са проследени, с оглед факта, че те проследяват изпълнението на заложените цели – т.е. ежегодно проследяване е 
нецелесъобразно и не би дало ясна и еднознана информация за напредъка.  

 

 



Page 27 of 34 

 

 

Освен напредъка по изпълнението, настоящият годишен доклад проследява и спазването 

на прозрачност и паралелен контрол по реализацията на плана чрез обществено участие. Съгласно 

предвиденото в ОПР, конкретните две направления в тази посока са, както следва:  

 Самостоятелна паралелна процедура с обществен комитет, на който се предоставя 

непрекъснато цялата информация за хода на реализацията;  

 Участие на представители на обществеността в звеното за изпълнение на ОПР.  

Конкретните дейности, които се реализират, с оглед осигуряване на публичност и 
партньорство са, както следва: 

 периодични публични дискусии (организиране на обществени обсъждания, кръгли 

маси, форуми и т.н.) при планиране реализацията на конкретни проекти, в рамките на 

изпълнение на ОПР;  

 включване на структури на гражданското общество и бизнеса в структурите по 

наблюдение изпълнението на плана (звено за изпълнение на ОПР); 

 публикуване на настоящяи годишен доклад, ведно с Годишна програма за реализация 

на ОПР за 2015 г. на ОПР на сайта на общината; 

 информиране на обществото за предстоящи събития чрез местна медия; 

 други подходящи способи за осигуряване на информация и публичност, по повод 

изпълнението на ОПР – направена е Facebook страница на общината, по повод 100-

годишнината от обявяването на Бяла Слатина за град и към момента е налице много 

висока активност на страницата, като тя служи и за средство за популяризация на 

редица инициативи на общината. 

 
ІV. ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ   

 
На база направения преглед и оценка на напредъка, могат да се обобщат следните изводи и 

препоръки: 

 Налице са голям, брой предприети дейности/ инициативи/ проекти, в съответствие с 

предвиденото по програма за 2014 г.; 

 Налице е забава по отношение на приоритети и цели, свързани пряко и зависещи от 

реалния старт на оперативните програми, който е отложен за средата и края на 2015 г. С 

оглед констатираните конкретни причини за забава в предприемане на действия по 

отношение на някои приоритети, може да се твърди, че не са необходими мерки за 

коригиране. 

 Налице е постигане на по-голямата част от предвидените индикатори за резултат, а 

непостигнатите са свързани с липсата на инициативи по конкретните дейности, 

свързани с тези индикатори, обосновани по-горе; 

 Налице е работещо Звено за изпълнение на ОПР – проследяващо регулярно 

изпълнението на всяко тримесечие; 

 Налице е спазването на принципите за прозрачност и паралелен контрол по 

реализацията на плана чрез обществено участие и спазване на принципа на 

партньорство и осигуряване на публичност; 

 Външната среда, в която се реализира ОПР не е променена и не са необходими действия 

по актуализация на ОПР и/или промени в програмата за изпълнение на ОПР в бъдеще. 

 Необходимо е идентифицирането на ясен план за действие – извадка от програмата за 

реализация на ОПР, която да обхване дейностите, предвидени в периода 2014 – 2016 г. 
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Приложение: 
 
Програма за реализация на ОПР за периода 2014 - 2016 г. (хронологична извадка от приетата Програма за реализация на ОПР за целия период, 
обхващаща приоритети, цели и мерки планувани за периода 2014 – 2016 г.), като е поставен акцент в сиво върху дейностите, за които са нужни 
спешни действия. 

Програма за реализация на ОПР за периода 2014 - 2016 г. 
Специфична 

цел 
Проект: 

Индикативна 
стойност, в лв. 

Източник на 
финансиране 

Отговорна структура Партньорска структура 
Период на 

реализация 

Приоритет 
1.1. 

Подкрепа за малките и средни предприятия и подобряване на бизнес средата, насърчаване на предприемачеството и въвеждането на иновации 

Специфична 
цел 1.1.1.  

Запазване и стимулиране на съществуващия малък и 
среден бизнес 

800 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
Местния бизнес; Община 

Бяла Слатина 
Училищата в общината 2014 - 2020 г. 

Проект: 
Разработване и прилагане на общинска политика за 
подкрепа на МСП 170 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Местния бизнес 2014 г. 

Проект: Модернизиране на пазара в гр. Бяла Слатина 150 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
Община Бяла Слатина 

  
2015 - 2016 г. 

Проект: 
Модернизиране на пазарите в селата Търнава, Попица и 
Търнак 

110 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
Община Бяла Слатина 

  
2016 - 2017 г. 

Проект: 

Създаване на къси вериги за доставки, групи 
производители и подпомагане на местните 
производители да представят продуктите и услугите си в 
други региони 

200 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
Местния бизнес; Община 

Бяла Слатина 
Местния бизнес 2015 - 2017 г. 

Проект: 
Съдействие за ограничаване разминаването между 
търсенето и предлагането на труд в общината 170 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

Местния бизнес; Община 
Бяла Слатина 

Училищата в общината 2014 - 2020 г. 

Специфична 
цел 1.1.2.  

Насърчаване на предприемачеството и въвеждане на 
иновации 

300 000 
Фондове на ЕС; 

Общински бюджет 
Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

Местния бизнес 2014 - 2020 г. 

Проект: 
Насърчаване на предприемачеството и въвеждане на 
иновации и добри практики 300 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

Местния бизнес 2014 - 2020 г. 

Специфична 
цел 1.1.3.  

Развитие,  оптимизиране и разширяване на отрасловата 
структура на селското-стопанство и подобряване на 
връзката му с търговията и промишлеността 

4 700 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

Местните животновъди и 
зеленчукопроизводители 

2015 - 2020 г. 

Проект: 
Възобновяване на хидромелиоративна инфраструктура в 
селското стопанство 

3 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2018 г. 

Проект: Стимулиране развитието на местното животновъдството 
200 000 

Фондове на ЕС; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

Местните животновъди 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Подкрепа за развитието на малки семейни стопанства 
чрез създаване на стимули 

500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

  2015 - 2017 г. 

Проект: Изграждане на общинско тържище  

500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2017 г. 
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Проект: 
Стимулиране развитието на местното 
зеленчукопроизводството 

500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Граждански структури 

Местните зеленчуко-
производители 

2015 - 2020 г. 

Приоритет 
1.2. 

Подобряване на инвестиционния климат и привличане на инвеститори в подходящи за общината сектори, включително създаване на условия за развитие на 
публично-частни партньорства 

Специфична 
цел 1.2.1.  

Подобряване на инвестиционния климат и привличане 
на инвеститори в общината 

1 600 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2017 г. 

Проект: 
Подобряване на инвестиционния климат, създаване на 
инвестиционен профил и популяризиране на общината 
като инвестиционна дестинация 600 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2017 г. 

Проект: 
Изграждане на широколентов достъп до  интернет на 
територията на община Бяла Слатина 

1 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2017 г. 

Специфична 
цел 1.2.2.  

Развитие на публично-частни партньорства #REF! 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет; 
Частни капитали; 

Община Бяла Слатина; 
Частен партньор   

  2015 - 2020 г. 

Проект: Техническа помощ за подготовка на ПЧП 

300 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет; 
Частни капитали; 

Община Бяла Слатина; 
Частен партньор   

  2015 - 2017 г. 

Приоритет 
2.1. 

Усъвършенстване и развитие на услугите и инфраструктурата в сферите на образованието, здравеопазването, културата и спорта 

Специфична 
цел 2.1.1.  

Усъвършенстване и развитие на образователните услуги 
и инфраструктура 

4 200 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Училищата, детски ясли и 

градини в общината 
  2014 - 2020 г. 

Проект:  
Подкрепа за укрепване на предоставяните 
образователни услуги 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Училищата в общината 

  2014 - 2020 г. 

Проект: 
Осигуряване на технологично оборудване за 
образователната система 

2 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Училищата в общината 

  2015 - 2019 г. 

Проект: 
Подобряване на образователната среда по отношение на 
спорта и здравето 

1 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Училищата в общината 

  2015 - 2020 г. 

Проект: 
Подобряване на инфраструктурата и обзавеждането на 
детските ясли и градини в общината 

1 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Детски ясли и градини 

  2015 - 2020 г. 

Специфична 
цел 2.1.2.  

Подобряване на здравната инфраструктура и услуги 4 050 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
МБАЛ Бяла Слатина   

Министерство на 
здравеопазването 

2014 - 2020 г. 
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Проект: 
Подобряване на предоставяните здравни услуги и грижи 
за населението 

250 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
МБАЛ Бяла Слатина   

Министерство на 
здравеопазването 

2015 - 2020 г. 

Проект: Технологична модернизация на МБАЛ Бяла Слатина 

800 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

МБАЛ Бяла Слатина   Община Бяла Слатина 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Цялостна модернизация и реконструкция на сградния 
фонд на МБАЛ Бяла Слатина 

3 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

МБАЛ Бяла Слатина   Община Бяла Слатина 2014 - 2018 г. 

Специфична 
цел 2.1.3.  

Развитие на културния живот в общината 950 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Читалищата в общината  

Гражданските структури 2014 - 2020 г. 

Проект: Съхранение и развитие на културния живот в общината 

250 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Читалищата в общината  

Гражданските структури 2014 - 2020 г. 

Проект:  
Реконструкция и модернизиране на читалищата в 
общината 

700 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Читалищата в общината  

  2015 - 2019 г. 

Специфична 
цел 2.1.4.  

Развитие на спорта и отдиха 3 800 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Частни партньори 2015 - 2020 г. 

Проект: Изграждане на спортна зала в гр. Бяла Слатина 

3 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Частни партньори 2016 - 2020 г. 

Проект: Изграждане на спортни площадки в общината 

250 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2019 г. 

Проект: 
Изграждане и рехабилитация на детски площадки в 
общината 

250 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Частни партньори 2015 - 2019 г. 

Проект: 
Подобряване на зоните за отдих и парковите 
пространства в общината 

300 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Приоритет 
2.2. 

Подобряване на условията за социално включване на групите в риск и ограничаване на изолацията 

Специфична 
цел 2.2.1.  

Усъвършенстване на социалните услуги и 
инфраструктура 

1 400 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Продължаване на процеса по деинституционализация на 
грижите за деца в риск 

700 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Разширяване на предлаганите социални услуги, 
вкл.социален и личен асистент и социално консултиране 

500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 
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Проект: 
Привеждане на обществения транспорт достъпен за 
използване от хора с увреждания  

50 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 
Създаване на достъпна архитектурна среда в сградите с 
обществено значение 

150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Специфична 
цел 2.2.2.  

Постигане на социално включване и ограничаване на 
изолацията 

850 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Проект: Създаване на център за работа с деца в риск 

300 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2018 г. 

Проект: Изграждане на хоспис 

300 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Насърчаване на заетостта при групите в неравностойно 
положение 

50 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности за трудова интеграция на 
групите в неравностойно положение 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина НПО 2015 - 2020 г. 

Приоритет 
2.3. 

Подобряване на условията за устойчива заетост и развитие на пазара на труда 

Специфична 
цел 2.3.1.  

Подобряване условията за включване на безработните 
на пазара на труда 

770 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 
Провеждане на обучения за квалификация и 
преквалификация на трайно безработните и 
демотивираните групи от населението. 500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: Стимулиране и развитие на младежката заетост 

170 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 
Обучения и квалификация за повишаване на 
пригодността за заетост и адаптивност на по-
възрастното население. 100 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Специфична 
цел 2.3.2.  

Създаване на условия за развитие на устойчива заетост 350 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Местния бизнес 2015 - 2018 г. 

Проект: Създаване на условия за развитие на устойчива заетост 

350 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Местния бизнес 2015 - 2018 г. 

Приоритет 
2.4. 

Укрепване и усъвършенстване на институционалния капацитет, с оглед по-добро и ефективно управление 
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Специфична 
цел 2.4.1.  

Повишаване качеството на предлаганите услуги и 
въвеждане на комплексно административно обслужване, 
включително развитие на е-община 

720 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Проект: 
Въвеждане на система за управление на качеството и 
информационната сигурност в общината 

120 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Проект: 
Въвеждане на комплексна административна услуга и 
развитие на е-община 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Проект: 
Техническо обезпечаване на въвеждането на електронни 
обществени поръчки 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Специфична 
цел 2.4.2.  

Усъвършенстване на административния капацитет и 
повишаване на прозрачността при работа 

1 100 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Местния бизнес; НПО 

Гражданските структури и 
местния бизнес 

2014 - 2020 г. 

Проект: 
Повишаване на знанията, уменията и компетентностите 
на служителите в общинската администрация 

550 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2020 г. 

Проект: 
Повишаване на прозрачността при работата на 
администрацията и включване на гражданското 
общество 150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина;  
Гражданските структури и 

местния бизнес 
2014 - 2016 г. 

Проект: 
Създаване и развитие на инициативни групи с 
представители на бизнеса и гражданските структури 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Местния бизнес; НПО 

  2014 - 2016 г. 

Приоритет 
3.1. 

Подобряване на транспортната и техническа инфраструктура и повишаване на енергийната ефективност 

Специфична 
цел 3.1.1.  

Подобряване на пътната инфраструктура 2 200 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2020 г. 

Проект: Благоустрояване на жилищните квартали 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2018 г. 

Проект: Ремонт и рехабилитация на общински пътища 

1 500 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2020 г. 

Проект: Изграждане на кръгово движение в общинския център 

150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2016 - 2020 г. 

Проект: 
Реализиране на мерки за осигуряване на безопасност на 
движението 

150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2016 - 2020 г. 

Специфична 
цел 3.1.2.  

Развитие и подобряване на ВиК инфраструктура 74 000 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 
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Проект: Реконструкция на водопроводна мрежа гр. Бяла Слатина 

5 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 
Реконструкция и подмяна на водопроводна мрежа в 
населени места с над 2 000 е.ж. 

2 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2017 г. 

Проект: 
Реконструкция и подмяна на водопроводна мрежа в 
населени места под 2 000 е.ж. 

2 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2016 - 2020 г. 

Проект:  
Доизграждане на канализационна система в гр. Бяла 
Слатина  

45 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 

Изграждане и реконструкция на съществуваща 
канализационна система и обезпечаване на 
пречистването на отпадни води в населените места с 
над 2 000 е.ж. 15 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 

Изграждане и реконструкция на съществуваща 
канализационна система  и обезпечаване на 
пречистването на отпадни води в населените места с 
под 2 000 е.ж. 5 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2016 - 2020 г. 

Специфична 
цел 3.1.3.  

Развитие на енергийната инфраструктура и енергийната 
ефективност 

1 000 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2020 г. 

Проект: 
Модернизация и подмяна на уличното осветление с 
енергоспестяващи осветителни тела 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2017 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности по повишаване на енергийната 
ефективност на сградата на общината 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности по повишаване на енергийната 
ефективност на читалищата в общината 

400 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2017 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности по повишаване на енергийната 
ефективност за други сгради с обществено значение 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2016 - 2020 г. 

Приоритет 
3.2. 

Създаване, развитие и подобряване на екологичната инфраструктура и опазване на биоразнообразието 

Специфична 
цел 3.2.1.  

Подобряване на ефективността на системата за 
управление на отпадъците и опазване на околната среда 

5 720 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Частни партньори 2014 - 2020 г. 

Проект: 
Подобряване на системата за управление на отпадъците 
в общината 

2 420 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2015 - 2017 г. 
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Проект: 
Доизграждане, развитие  и популяризиране на система 
за разделно събиране на отпадъци в общинския център 
и селата 300 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина Частни партньори 2015 - 2017 г. 

Проект: Рекултивация на закрито депо за битови отпадъци 

1 900 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински бюджет 

Община Бяла Слатина   2014 - 2016 г. 

Проект: 
Изграждане на инсталация за оползотворяване на 
биогаз в рекултивираното общинско сметище 

1 000 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина; 
Частни партньори 

  2016 - 2018 г. 

Кампании: 
Провеждане на регулярни инициативи за почистване на 
околната среда в общината 100 000 

Общински бюджет Община Бяла Слатина   2014 - 2020 г. 

Специфична 
цел 3.2.2.  

Опазване на биоразнообразието 300 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2019 г. 

Проект: 
Опазване и възстановяване на градската околна среда и 
зелените площи 

200 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2018 г. 

Проект: 
Залесяване на неземеделски земи и около пътища и 
залесителни пояси 

100 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2016 - 2018 г. 

Приоритет 
3.4. 

Превенция и преодоляване на рискове от климатичните промени и природни и предизвикани от човешка дейност бедствия 

Специфична 
цел 3.4.1.  

Превенция на рискове и преодоляване на последиците 
от климатични промени, бедствия и човешка дейност 

250 000 
Фондове на ЕС; 

Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2020 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности по превенция от рисковете от 
климатични промени, бетствия и човешка дейност 

100 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2017 г. 

Проект: 
Реализиране на дейности по преодоляване на 
негативните последици от сбъдване на рискове от 
климатични промени, бетствия и човешка дейност 150 000 

Фондове на ЕС; 
Централния бюджет; 
Общински Бюджет 

Община Бяла Слатина;    2015 - 2020 г. 

 


